
ΘΕΜΑ

ΗΜΕΡΙΔΑ ΣΔΜ ΟΜΙΛΟΥ ΔΕΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΣΤΟ ΤΕΕ, 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016,                                                                                

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ  ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΟΜΙΛΗΤΕΣ

1 Από 1-1-2017 ενοποιούνται όλα τα ταμεία και τι σημαίνει αυτό για εμάς πχ μικρότερη σύνταξη; λιγότερες εισφορές;

1

Ασφαλισμένος μπορεί να συνταξιοδοτηθεί πλήρως στα 35 έτη. Αν διακόψει τη 2η ασφάλιση στα 30 έτη θα πάρει 

σύνταξη που θα αναλογεί στα 30/35;

1

Από το 1993 ως το 1/2/2011 πληρωνα ΜΟΝΟ ΤΣΜΕΔΕ σαν ελευθερος επαγγελματιας, από 1/2/2011 (προσληψη στη 

ΔΕΗ) πληρώνω ΔΕΗ και ΤΣΜΕΔΕ- Πως θα συνταξιοδοτηθώ?

1

Γεννήθηκα το 1956 (60 ετών). Είμαι στο ΤΣΜΕΔΕ από το 1979 (37 χρόνια). Πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ από το 

ΤΣΜΕΔΕ? Πρέπει αυτό να γίνει ταυτόχρονα με συνταξιοδότηση από τη ΔΕΗ?

1

Για ασφαλισμένους μετά το 1985 σε ταμείο ΔΕΗ, ποία είναι η ελάχιστη ηλικία συνταξιοδότησης και με πόσα έτη 

εργασίας και ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός πλασματικών ετών (σπουδές, στρατός κτλ).

1

Για τους διπλοασφαλισμένους σε ΔΕΗ και ΤΣΜΕΔΕ (παλαιό ασφαλιστικό) ισχύει το δικαίωμα θεμελίωσης πλήρους 

συνταξιοδοτικού δικαιώματος με 30 χρόνια παραμονής στην Εργασία και υπερκάλυψη των ορίων ηλικίας;

1

Εάν λάβουμε υπόψη ότι ο μέσος μισθός μηχανικού, που ακόμη εργάζεται, τα τελευταία έτη κυμαίνεται περίπου: από 

2.500€ έως 3.500€ (1998 εως 2003), 4.000€ έως 5.000€ (2004 έως 2007), 5.500€ έως 5.800€ (2008 έως Ιουλ. 2011), 

4.750€ έως 4.631€ (2012 έως σήμερα). Πόσο είναι κατά προσέγγιση το ποσό των μεικτών αποδοχών με το νέο Νόμο 

αν συνταξιοδοτηθεί τα προσεχή 2-3 χρόνια. Ισχύει ότι για τον υπολογισμό του ποσού της σύνταξης την επομένη 

2ετία η τριετία θα ληφθούν υπόψη τα έτη από το 2000 και μετά και όχι το σύνολο των ετών του ασφαλιστικού βίου; 

Με τα ανωτέρω δεδομένα, που περίπουαφορούν όσους μηχανικούς είναι από 58-68 ετών, μπορεί με προσέγγιση 

100-150€ να εκτιμηθούν οι μεικτές αποδοχές από σύνταξη ΔΕΗ;

1

Εάν υπάρξει 2η σύνταξη από ΤΣΜΕΔΕ, πως αυτή θα υπολογίζεται και με βάση ποιες συντάξιμες αποδοχές; Μέχρι 

τώρα η βασική σύνταξη ΤΣΜΕΔΕ είναι πολύ χαμηλή επειδή είναι και οι εισφορές χαμηλότερες από της ΔΕΗ και 

ανεξάρτητες από το εισόδημα.

1

Εάν υποθέσουμε ότι διακόπτεται η παράλληλη ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ με το νέο νόμο μέσα στο 2016, αν βέβαια 

δοθεί το δικαίωμα διακοπής, τι μεικτό ποσό θα δίνει το ΤΣΜΕΔΕ σε έναν που έχει πληρώσει το ΤΣΜΕΔΕ από το Ιουν. 

1984 έως τον Ιούλιο 2016 (περίπου 32 χρόνια)

1

Είμαι 60 ετών (1956). Μπορούσα να πάρω σύνταξη από τη ΔΕΗ εδώ και επτά (7) χρόνια, λόγω ΒΑΕ. Πληρώνω 

εισφορά στο ΤΣΜΕΔΕ για κύρια σύνταξη από το 1979 (37 χρόνια). Παράλληλα είμαι στο Ταμείο Εργαζομένων της ΔΕΗ 

από το 1983 (33 χρόνια). Μετά τις δραστικές μειώσεις μονών ή διπλών συντάξεων, αξίζει, εάν μου δοθεί η 

δυνατότητα, να συνεχίσω να πληρώνω στο ΤΣΜΕΔΕ?

1

Είμαι ασφαλισμένος στη ΔΕΗ από το 12/1991 και στο ΤΣΜΕΔΕ από τον 6/1981. Πληρώνω επασφάλιστρο βαρέων 

Ορυχείων (25 χρόνια). Έχω γεννηθεί την 29/10/1957. Πότε μπορώ να πάρω σύνταξη; Και τι ισχύει για την 

επικουρική?

1

Είμαι ασφαλισμένος στο ΤΣΜΕΔΕ από τον Οκτώβριο του 1983 και στην ΔΕΗ από τον Απρίλιο του 1987. Ποιες είναι η 

προϋποθέσεις για να κατοχυρώσω συνταξιοδοτικό δικαίωμα.

1

Είναι δυνατόν να παύσουν οι δεύτερες κρατήσεις, σε οποιοδήποτε από τα δύο σημερινά Ταμεία, και να διατηρηθούν 

τα δικαιώματα από τις μέχρι τώρα κρατήσεις στο φορέα που διακόπτονται

1 Έχω ταυτόχρονα 21 έτη παράλληλης. Θα δικαιούμαι σύνταξη για τα έτη αυτά;

1

Με την αύξηση των εισφορών (ακόμη και προαιρετικά) θα αυξηθούν και οι συντάξεις του ΤΣΜΕΔΕ ή απλά θα 

υπάρχει κάποια προσαύξηση της σύνταξης από ΔΕΗ και με τι προϋποθέσεις (όρια ηλικίας κλπ) ;

1

Όσοι διπλοασφαλισμένοι (ΔΕΗ & ΤΣΜΕΔΕ) υποβάλουν αίτηση συνταξιοδότησης σήμερα με τον νέο νόμο 4387/12-05-

2016, για τον υπολογισμό της αναλογικής σύνταξης της ΔΕΗ: α) Ποιος είναι ο συνταξιοδοτικός μισθός για την ΔΕΗ 

από το έτος 2002 μέχρι σήμερα? β) Με ποιο τρόπο γίνεται η αναλογική σύνταξη στο ΤΣΜΕΔΕ? και γ) αν οι συντάξεις 

τους συνολικά ξεπερνούν τις 2.000€, μεικτά θα υπάρχει κόφτης?

1

Παλαιός ασφαλισμένος που αποχωρεί  μετά την συμπλήρωση 35ετίας από ΔΕΗ (έχοντας διατηρήσει την δεύτερη 

παράλληλη ασφάλιση στο ΕΤΑΑ, διαθέτει πχ 34 χρόνια ΤΣΜΕΔΕ), σταματά να καταβάλλει εισφορές ΤΣΜΕΔΕ και 

λαμβάνει ποσοστό (34/40) της όποιας δεύτερης σύνταξης, ή συνεχίζει την καταβολή εισφορών μέχρι την 

συμπλήρωση 40 ετών στο ΤΣΜΕΔΕ ;

1 Ποια η μέγιστη ηλικία παραμονής στην Εργασία; Πόσα έτη ασφάλισης απαιτούνται

1 Ποιο είναι το νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης από τη ΔΕΗ?

1

Πόση περίπου υπολογίζεται να είναι η διαφοροποίηση των αποδοχών προ φόρων ενός μηχανικού ΔΕΗ (με πλαφόν) 

μετά το νέο ασφαλιστικό;

1

Πόσο περίπου υπολογίζονται να είναι αντίστοιχα οι μειώσεις της σύνταξης για όσους συνταξιοδοτηθούν μετά το 

2021;

1



1

Σύγκριση παλαιού και νέου ασφαλιστικού νόμου ειδικά στα σημεία που αφορούν τις εισφορές διπλοσυνταξιούχων 

και τα ποσά των συντάξεων (παραδείγματα με διάφορους χρόνους παραμονής στην Εργασία)

1

Τι ενέργειες πρέπει και πότε να κάνει ένας διπλοασφαλισμένος από το 1979 στο ΤΣΜΕΔΕ και από το 1983 στο ΙΚΑ – 

ΔΕΗ για να σταματήσει την διπλή ασφάλεια; Αν συνεχίσει τι εισφορές θα πρέπει να πληρώνει με αποδοχές 4.631€ 

και τι ποσό θα λάβει τελικά από το ΤΣΜΕΔΕ όταν συνταξιοδοτηθεί σε 2-3 έτη σε σχέση με αυτό που θα ελάμβανε 

(ερώτημα 1.2 πριν) αν σταματούσε τώρα;

1

Τι ισχύει αναφορικά με τα ΒΑΕ των Μηχανικών στα Ορυχεία; Υπό ποιές προϋποθέσεις (Ηλικία, έτη ΒΑΕ, συνολικά έτη 

ασφάλισης ΔΕΗ, έτη διαδοχικής ασφάλισης κτλ) θεμελιώνεται το συνταξιοδοτικό δικαίωμα ;

1 Τι ισχυει με τις κρατησεις μηχανικων σε άλλες ΔΕΚΟ, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, Δημοσιο κλπ ;

1

Εάν εξαγοράζοντας έτη σπουδών κατοχυρώνεις δικαίωμα στο ΤΣΜΕΔΕ με βάση το τι ίσχυε το 2012? Ισχύει δηλαδή ο 

παλιός Νόμος έστω κι εάν η εξαγορά γίνει τώρα?

1

Μισθωτός Διπλωματούχος Μηχανικός στον όμιλο ΔΕΗ έχει : α) 1η Ασφάλιση, από το 1987 στο ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕΔΕ ως 

ελεύθερος επαγγελματίας, · β) Ασφάλιση ΔΕΗ, από το 1991 (πρώην ΟΑΠ/ΔΕΗ, σήμερα ΙΚΑ/ΕΤΑΜ) και διατήρηση της 

παράλληλης ασφάλισης Κύριας Σύνταξης στο ΕΤΑΑ/ΤΣΜΕΔΕ μέχρι σήμερα. γ) Ηλικία 55 ετών. Μπορεί να 

αναγνωρίσει πλασματικό χρόνο στο ΙΚΑ/ΕΤΑΜ λόγω τέκνων ή πτυχίου κάνοντας επιπρόσθετα χρήση και διαδοχικής 

(4 χρόνια) ασφάλισης ΤΣΜΕΔΕ, ΙΚΑ για να συνταξιοδοτηθεί με 62 χρόνια όριο ηλικίας και 40 χρόνια ασφάλισης;

2

Στις περιπτώσεις που από το Νόμο δίνεται η δυνατότητα διακοπής της 2ης ασφάλισης πχ στο ΤΣΜΕΔΕ μετά τη 

θεμελίωση, αυτό γίνεται αυτόματα; Τι γίνεται στην περίπτωση που υπάρχουν οφειλές από το εργοδότη ή τον 

ασφαλιζόμενο ή και από τους δύο ή διαφορές οφειλών; Ισχύει στην περίπτωση αυτή η αυτόματη διακοπή και με 

ποιες προυποθέσεις;

2

Ασφαλισμένη από το 1992 στο ΤΣΜΕΔΕ και από το 1993 στη ΔΕΗ, μπορώ να διαγραφώ από το ΤΣΜΕΔΕ και να μου 

επιστραφούν οι ασφαλιστικές μου εισφορές μέχρι σήμερα, δεδομένου ότι δεν θα πάρω σύνταξη από το Ταμείο αλλά 

μόνο από τη ΔΕΗ;

2

Ασφαλισμένος καταβάλει για 36 χρόνια εισφορές σε ΔΕΗ και ΤΣΜΕΔΕ. Για πόσο καιρό ακόμα θα πρέπει να καταβάλει 

εισφορές για τη 2η παράλληλη σύνταξη (ΤΣΜΕΔΕ);

2

Για όσους ασφαλίζονται υποχρεωτικά σε δύο ταμεία πότε γίνεται δυνατή η διακοπή της καταβολής εισφορών για τη 

2η σύνταξη;

2 Δίνεται η δυνατότητα διακοπής της 2ης παράλληλης ασφάλισης ΤΣΜΕΔΕ από το νέο ασφαλιστικό νόμο ;

2

Εάν διπλοασφαλισμένοι (ΔΕΗ & ΤΣΜΕΔΕ), μέχρι την ισχύ του νέου νόμου 4387/12-05-2016, έχουν θεμελιώσει στο 

ΤΣΜΕΔΕ δικαίωμα (ηλικία και χρόνια υπηρεσίας), μπορούν να διακόψουν το ΤΣΜΕΔΕ και να συνεχίζουν απρόσκοπτα 

να εργάζονται στη ΔΕΗ με τις κρατήσεις 20% ?

2

Είμαι διπλοασφαλισμένος στη ΔΕΗ (από το 1985) και στο ΤΣΜΕΔΕ (από το 1983). Σε περίπτωση που δοθεί η 

δυνατότητα διακοπής της 2ης παράλληλης ασφάλισης κύριας σύνταξης του ΤΣΜΕΔΕ και διακόψω, τι θα γίνει με τις 

ήδη καταβληθείσες εισφορές που επί 33 έτη κατέβαλα στο ΤΣΜΕΔΕ; Θεμελιώνω δικαίωμα σύνταξης από το ΤΣΜΕΔΕ; 

και αν ναι από ποια ηλικία και μετά: (σήμερα είμαι 61 ετών).

2 Με 30-35 ασφάλισης στο ΤΣΜΕΔΕ και 20-25 χρόνια παράλληλης, συνίσταται διακοπή ή συνέχιση?

2

Με ποια διαδικασία ο ασφαλισμένος μπορεί να πάρει πίσω τις ως τώρα καταβληθείσες εισφορές; Τόσο στο σύνολο 

τους (με αντίστοιχη άρνηση είσπραξης 2ης σύνταξης) όσο και αυτές που έχουν καταβληθεί πέραν του ορίου που ο 

νόμος ορίζει ότι θα πρέπει να σταματήσει η παρακράτηση εισφορών για τη 2η σύνταξη (επιστροφή αχρεωστήτως 

καταβληθέντων);

2

Μετά από πόσα έτη εισφορών σε δύο ταμεία (ΔΕΗ και ΤΣΜΕΔΕ) κατοχυρώνεται το δικαίωμα για 2η παράλληλη 

σύνταξη;

2

Να ερμηνευτούν τα άρθρα 17-18 και 36 του Νόμου σχετικά με το θέμα μας. Με μια απλή ανάγνωση κατανοώ ότι από 

1-1-2017 μπορούμε να διαγραφούμε. Γιατί δεν μπορεί να εφαρμοστούν;

2

Σε περίπτωση διακοπής της ασφάλισης ΤΣΕΜΕΔΕ μετά από 30 έτη εισφορών, τι γίνεται με αυτές τις εισφορές που 

έχουν πληρωθεί.

2

Σε περίπτωση διακοπής της δεύτερης παράλληλης ασφάλισης στο ΤΣΜΕΔΕ , θα πάρω σύνταξη από το ΤΣΜΕΔΕ, όταν 

θεμελιώσω συνταξιοδοτικό δικαίωμα?

2

Σε περίπτωση που τελικά δοθεί η δυνατότητα διακοπής της δεύτερης παράλληλης ασφάλισης τι θα ήταν άραγε 

προτιμότερο με τον νέο ασφαλιστικό νόμο, η παραμονή μόνον στη ΔΕΗ ή μόνον στο ΤΣΜΕΔΕ;

2 Συμφέρει στην παρούσα κατάταση η διακοπή ασφάλισης στο ΤΣΜΕΔΕ, εάν αυτή είναι εφικτή;

2 Τι θα σημαίνει η διαγραφή από ΤΕΕ για το καθεστώς και τους μισθούς στην ΔΕΗ, αν δεν μας επιτραπεί η διακοπή;

2 Υπάρχει δυνατότητα διακοπής ασφάλισης χωρίς κατάθεσης πτυχίου ? (εργοληπτικό)

2

Υποχρεωτικά ασφαλισμένος στη ΔΕΗ και χωρίς δικαίωμα διαγραφής από το ΤΣΜΕΔΕ: γιατί δεν υπάρχει δικαίωμα 

επιλογής ενός Ταμείου;

2



2

αν κάποιος έχει 30 έτη στο ΤΣΜΕΔΕ και είναι παράλληλα ασφαλισμένος στη ΔΕΗ μπορεί να υποβάλλει αίτημα και να 

συνταξιοδοτηθεί από ΤΣΜΕΔΕ και με ποιο ποσό σύνταξης και παράλληλα να εργάζεται στη ΔΕΗ.

2

Μπορεί Συνταξιούχος από ΤΣΜΕΔΕ να εργάζεται στη ΔΕΗ και όταν συνταξιοδοτηθεί από ΔΕΗ τι σύνταξη πρόκειται να 

πάρει

2

Αν κάποιος διαγραφεί από ΤΣΜΕΔΕ τι επιπτώσεις έχει, Μπορεί να απασχολείται στη ΔΕΗ σαν Διπλωματούχος 

Μηχανικός;

2

Σε περίπτωση διακοπής, θα μπορώ να κρατήσω τον Κλάδο Υγείας του ΤΣΜΕΔΕ ή είναι απαραίτητη και η διακοπή μου 

από αυτόν ?

2

Στην περίπτωση της διακοπής, θα έχω δικαίωμα να πάρω στο μέλλον, αφού θεμελιώσω δικαίωμα σύνταξης από το 

ΤΣΜΕΔΕ, το ποσό της σύνταξης που αναλογεί στα χρόνια για τα οποία έχω πληρώσει τις εισφορές μου?

2

Εάν έχω εξσαφαλίσει έτη συνταξιοδότησης, μπορώ να διακόψω το ΤΣΜΕΔΕ? Κι εάν ναι, σε τι ηλικία παίρνω σύνταξη 

ΤΣΜΕΔΕ?

2 Όντας διπλοασφαλισμένος μπορώ να κρατήσω μόνο ΤΣΜΕΔΕ?

2

Αν κάποιος έχει 30 έτη σ το ΤΣΜΕΔΕ και είναι παράλληλα ασφαλισμένος στη ΔΕΗ, μπορεί να υποβάλει αίτημα να 

συνταξιοδοτηθεί από ΤΣΜΕΔΕ και με ποιο ποσοό σύνταξης και παράλληλα να εργάζεται στη ΔΕΗ?

2

Μπορεί συνταξιούχος από ΤΣΜΕΔΕ να εργάζεται στη ΔΕΗ και όταν συνταξιοδοτηθεί  από ΔΕΗ, τι σύνταξη πρόκειται 

να πάρει?

2

Αν κάποιος διαγφραφεί από ΤΣΜΕΔΕ τι επιπτώσεις έχει; Μπορεί να απασχολείται στη ΔΕΗ σα διπλωματούχος 

Μηχανικός;

2

Με συμπλήρωση 20 ετών ασφάλισης 2ης ΚΣ στο ΤΣΜΕΔΕ, θεμελιώνει μισθωτός και διακόπτεται αυτόματα η 

ασφάλιση του από το ΤΣΜΕΔΕ από 1.1.2017 με το νέο νόμο; Αν ναι τι σύνταξη θα πάρει και πότε; Αντί για σύνταξη 

μπορεί να ζητήσει επιστροφή των καταβληθεισών εισφορών;

3

Από 1-1-2017 οι εισφορές θα διαμορφωθούν ανάλογα με το ύψος των αποδοχών. Πόσο μας επηρεάζει ειδικά στους 

διπλοσυνταξιούχους;

3

Διατηρώ παράλληλα και δραστηριότητα ελεύθερου επαγγελματία (βιβλίο, δήλωση στην εφορία κλπ). Σε περίπτωση 

που επιλέξω να διατηρήσω την παράλληλη ασφάλιση του ΤΣΜΕΔΕ ποιες θα είναι οι εισφορές μου; Αυτές που θα 

προκύπτουν από τα έσοδα του ελεύθερου επαγγελματία ή όσες παρακρατεί τώρα η ΔΕΗ;

3

Εάν επιλέξω την διατήρηση της δεύτερης σύνταξης, πως προκύπτει το ύψος των ασφαλίστρων που θα 

καταβάλλονται

3

Εφόσον κάποιος μισθωτός μηχανικός δεν έχει εισόδημα από ελεύθερο επάγγελμα (μπλοκάκι), προκειμένου επ’ 

αυτού να υπολογίζονται οι ασφ. εισφορές για 2η σύνταξη ΤΣΜΕΔΕ, τότε δεν έχει λογική η καταβολή για 2η φορά και 

για το ίδιο εισόδημα μισθωτής εργασίας, των επιπλέον εισφορών του νέου νόμου για ΤΣΜΕΔΕ. Εάν κάποιος έχει 

τέτοιο εισόδημα τότε ας πληρώνει και τις αντίστοιχες εισφορές. Επομένως η μόνη λύση είναι, ή η προαιρετική 

καταβολή εισφορών προς ΤΣΜΕΔΕ για 2η σύνταξη ή η θέσπιση χαμηλότερης εισφοράς για όσους δεν έχουν 

εισόδημα από μπλοκάκι και δεν θέλουν να διαγραφούν από το ΤΣΜΕΔΕ.

3

Έχει γίνει έως τώρα κάποια πρώτη αποτίμηση και υπολογισμός του κόστους αυτών των εισφορών ανά περίπτωση 

(μονοασφαλισμένων ή διπλοασφαλισμένων) και ανά μήνα;

3

Η ασφάλιση στη ΔΕΗ είναι υποχρεωτική; επομένως η μόνη που μπορεί να διακοπεί είναι η παράλληλη του ΤΣΜΕΔΕ η 

είναιδυνατόν να γίνει και αντίστροφη επιλογή, δηλαδή να δηλώσεικάποιος ότι κρατά το ΤΣΜΕΔΕ και σταματά της 

ΔΕΗ;

3 Με ποιο άρθρο θα υπολογιστεί το ύψος των εισφορών;

3

Οι εισφορές της 2ης παράλληλης σύνταξης θα καταβάλλονται μόνο από τον μισθωτό ή και από τον εργοδότη και σε 

τι ποσοστό έκαστος.

3

Οι κρατησεις σημερα ανερχονται σε 138.67€ . Σε τι υψος θα ανερχονται οι κρατησεις για μηχανικους που βρισκονται 

στο πλαφον;

3

Ποια η ασφαλιστική εισφορά διπλοασφαλισμένου πριν το 1993, στο ΤΣΜΕΔΕ και ποια στη ΔΕΗ μετά την 1.1.2017, 

εφόσον διατηρήσει και τις δύο ασφαλίσεις?

3

Πως διαμορφώνεται το ύψος των νέων ασφαλιστικών εισφορών στους διπλοσυνταξιούχους (ΔΕΗ και ΤΣΜΕΔΕ) ; Τι 

αντανάκλαση έχουν τα ποσά των κρατήσεων στο τελικό ποσό της σύνταξης ειδικά με το νέο πλαφόν για 

διπλοσυνταξιούχους;

3

Σε περίπτωση που επιλέξει ΤΣΜΕΔΕ, Τι γίνεται με τις εισφορές που έχουν καταβληθεί στη ΔΕΗ αν είναι πολλών ετών 

πχ 29-30 έτη

3

Σε περίπτωση που διαγραφεί από ΤΣΜΕΔΕ Τι γίνεται με τις εισφορές που έχουν καταβληθείστο ΤΣΜΕΔΕ αν είναι 

πολλών ετών πχ 29-30 έτη

3



3

Σε περίπτωση που επιλέξει ΤΣΜΕΔΕ, τι γίνεται με τις εισφορές που έχουν καταβληθεί στη ΔΕΗ αν είναι πολλών ετών 

π.χ. 29-30 έτη;

3

Σε περίπτωση που διαγραφεί από ΤΣΜΕΔΕ, τι γίνεται με τις εισφορές που έχουν καταβληθεί στο ΤΣΜΕΔΕ αν είναι 

πολλών ετών π.χ. 29-30 έτη;

3

Σε περίπτωση μη σωστής παρακράτησης εισφορών και καταβολής τους στο φορέα, ποιος ευθύνεται ο εργοδότης ή ο 

ασφαλισμένος;

4

Ασφαλισμένος στο ΤΣΜΕΔΕ από 1/8/1982 και από 16/2/1987 στη ΔΕΗ μπορώ να μεταφέρω 5 έτη από το ΤΣΜΕΔΕ 

στη ΔΕΗ ώστε να θεμελιώσω συντ. Δικαίωμα;

4

Για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος στην ΔΕΗ, μεταφέρεται χρόνος  από παράλληλη ασφάλιση ΤΣΜΕΔΕ. 

Αυτός πρέπει να είναι ακέραιο έτος/έτη ή μπορεί και κλάσμα (μήνες);

4

Γιατί να μην μπορούμε να διαγραφούμε από το ΤΣΜΕΔΕ , ακόμη και αν χαρίσουμε τις παλιές εισφορές. Τα χρόνια 

όμως πριν από την ΔΕΗ να προσμετρούνται στα χρόνια ασφάλισης.

4 Έxω 21 χρόνια παράλληλης ΔΕΗ ΤΣΜΕΔΕ τι θα γίνουν;

4

Είμαι ασφαλισμένος στο ΤΣΜΕΔΕ από τον Οκτώβριο του 1983 και στην ΔΕΗ από τον Απρίλιο του 1987. Μπορώ να 

μεταφέρω τα έτη της μη παράλληλης ασφάλισης μου στην ΔΕΗ για να θεμελιώσω δικαίωμα συνταξιοδοτικό.

4 Επειδή όλα τα ταμεία πάνε στον ενιαίο φορέα πως γίνεται η διαδοχική;

4 Έχω 12 ή 15 έτη μη παράλληλης ασφάλισης, αποκλειστικά στο ΤΜΕΔΕ. Τα έτη αυτά μεταφέρονται στη ΔΕΗ και πως;

4

Έχω 5 χρόνια ΤΣΜΕΔΕ (1982-1987) πριν προσληφθώ στη ΔΕΗ το 1987. Είναι σκόπιμο να τα μεταφέρω τώρα στη ΔΕΗ 

ώστε να υπαχθώ στους προ 1983 ασφαλισμένους (και ενδεχομένως να μην έχω πρόβλημα με το νέο νόμο) ή δεν 

υπάρχει πρόβλημα και η μεταφορά των ετών να γίνει λίγο πριν την αίτηση συνταξιοδότησης;

4

Η εξαγορά ετών σπουδών, μεταφέρει το χρόνο πρώτης ασφάλισης πιο πίσω κατά το ιδιο διάστημα? Συγκεκριμένα. 

Πρώτη ασφάλιση ΤΣΜΕΔΕ 1980. Εξαγορά 3 έτη σπουδών και μεταφορά 5 ετών σε ΔΕΗ. Πότε έχω πρώτη ασφάλιση? 

Θεωρούμε ασφαλισμένος πριν το 82?

4

Θα θεσπιστεί διαδικασία (μετά την διακοπή της παράλληλης) για μεταφορά ετών μη παράλληλης (προς κατοχύρωση 

έναντι μελλοντικών αλλαγών), ή θα γίνεται αίτημα κατά την υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης;

4

Μας επιτρέπει δυνατότητα μεταφοράς ασφαλιστικών εισφορών μεταξύ ταμείων ο νέος ασφαλιστικός νόμος και αν 

ναι με τι προϋποθέσεις; Πόσα πρέπει να πληρώσω επιπλέον? (αν χρειάζεται)

4

Μηχανικός ΔΕΗ με ασφ. στο ΤΣΜΕΔΕ από 8/1980 και πρόσληψη στη ΔΕΗ 6/1984 μπορεί να μεταφέρει αυτά τα 3 

χρ.+10 μην. στη ΔΕΗ για θεμελ. συντ. δικαιωμ.?

4

Μπορει να επικαλεστει καποιος τα ετη που απασχοληθηκε ως ελ επαγγελματιας εκτος ΔΕΗ για την συμπληρωση 

ετων για συνταξη και μαλιστα όταν θα εχει διακοψει την συνταξη στο ΤΣΜΕΔΕ;

4

Μπορώ να μεταφέρω πχ 4 έτη (από το 11/1979 έως 9/1983) από το ΤΣΜΕΔΕ στο ΙΚΑ –ΔΕΗ και να αθροίσω στο 

σύνολο της ΔΕΉ; Θεωρούμαι τότε προ του 1983 ασφαλισμένος και με τα ισχύοντα σύμφωνα με το Νόμο 4387 σε 

ποια ηλικία μπορώ να συνταξιοδοτηθώ;

4

Στην περίπτωση μελλοντικής παραίτησης του Εργαζόμενου από τη ΔΕΗ και την ασφάλιση του στο ταμείο των 

αυτοαπασχολούμενων τι ισχύει όσον αφορά τη μεταφορά των εισφορών από το ΕΦΚΑ (πρώην ΙΚΑ, πρώην 

ΤΑΥΤΕΚΩ/ΤΕΑΠΑΠ/ΔΕΗ, πρώην ΟΑΠ/ΔΕΗ κ.λπ.) στο ταμείο αυτοαπασχολούμενων (ΕΤΑΑ/ΤΜΕΔΕ ή διάδοχη 

κατάσταση);

4

Στις 31/1/2017 συνταξιοδοτούμαι με μεταφορά ετών μη παράλληλης ασφάλισης από το ΤΣΜΕΔΕ στη ΔΕΗ. Τι 

επίπτωση έχω πχ αναδρομική καταβολή εισφορών κλπ. Η καταβολή τυχόν αναδρομικών είναι προϋπόθεση για τη 

μεταφορά των ετών από το ΤΣΜΕΔΕ στη ΔΕΗ;

4

Τι ισχύει για τη μεταφορά των εισφορών από το ΤΣΜΕΔΕ στο ταμείο της ΔΕΗ στην περίπτωση που πριν την 

πρόσληψη στη ΔΕΗ ο Εργαζόμενος εργαζόταν ως μισθωτός; Ποιες οι διαφορές σε σχέση με το πρώτο σκέλος της 

ερώτησης στην περίπτωση που ο Εργαζόμενος ασφαλίζονταν ως Ελεύθερος Επαγγελματίας;

4

Υπάρχει δυνατότητα μεταφοράς ετών ΤΣΜΔΕ σε ΔΕΗ ώστε στη συνέχεια μην εμπίπτει στις διατάξεις της διαδοχικής; 

(μονοασφαλισμένων, διαδοχική μη παράλληλη ασφάλιση ΤΣΜΕΔΕ – ΔΕΗ)

4

Μηχανικός ΔΕΗ με ένσημα προ 1983, αποκλειστική ΤΣΜΕΔΕ 1988-1993, παράλληλη ΔΕΗ+ΤΣΜΕΔΕ από 1993-2016. 

ΜΠορώ να κάνω χρήση 35ετίας και να βγω στη σύνταξη το 2021 σύμφωνα με τα παρακάτω? α. αναγνωρίζοντας τα 

έτη ΤΣΜΕΔΕ 1988-1993, β. πληρώνοντας 2 χρόνια στρατιωτικό, γ. συμπληρώνοντας έτσι το 2021 35 χρόνια εργασίας 

και δεδομένου ότι θα είμαι τότε 62 ετών.

4 Γίνεται η μεταφορά μη παράλληλων ετών ασφάλισης ΤΣΜΕΔΕ προς ΔΕΗ?

4 Οι Νόμος προσβάλλεται στο ΣΤΕ ή στο Πρωτοδικείο;

5

Αν δεν επιλέξω την διατήρηση της δεύτερης παράλληλης ασφάλισης κύριας σύνταξης στο ΤΣΜΕΔΕ τι θα γίνουν οι 

εισφορές για τα παρελθόντα χρόνια που έχω καταβάλει; Σε αυτή την περίπτωση το ΤΣΜΕΔΕ θα δεχθεί την μεταφορά 

ετών μη παράλληλης ασφάλισης από ΤΣΜΕΔΕ στην ΔΕΗ

4



5

Αν κάποιος θέλει να εξαγοράσει θητεία (ή σπουδές) πότε είναι καλύτερα να το κάνει στο τέλος του ασφαλιστικού 

βίου ή πιο μπροστά;

5

Αν μεταφερθούν στην ΔΕΗ τα έτη της μη παράλληλης (που έχουν και στρατό) , υπάρχει δυνατότητα εξαγοράς 

στρατού για θεμελίωση ΤΣΜΕΔΕ;

5

Αν υπάρχει δυνατότητα τα 9 έτη ΤΣΜΕΔΕ προ ΔΕΗ να μεταφερθούν στη ΔΕΗ και τα υπόλοιπα 21 έτη παράλληλης 

ασφάλισης να μείνουν ως έχουν και φυσικά να γίνει διακοπή του ΤΣΜΕΔΕ με την όποια προοπτική. Ουσιαστικά η 

ΔΕΗ ως κύρια ασφάλιση να περιέξει το σύνολο των εργασιακών ετών.

5

Ασφαλισμένος μόνο στην ΔΕΗ (μετά την πρόσληψη στην ΔΕΗ, διαγράφηκε με εξώδικο από το ΤΣΜΕΔΕ) μπορεί να 

μεταφέρει προγενέστερα της πρόσληψης έτη, μη παράλληλης ασφάλισης, από το ΤΣΜΕΔΕ στη ΔΕΗ για θεμελίωση 

συνταξιοδοτικού δικαιώματος, και με ποια διαδικασία;

5

Για ασφαλισμένους μετά το 1985 σε ταμείο ΔΕΗ & ΤΣΕΜΕΔΕ, ποιος είναι ο μέγιστος αριθμός πλασματικών ετών 

(σπουδές, στρατός κτλ).

5

Είμαι ασφαλισμένος στο ΤΣΜΕΔΕ από τον Οκτώβριο του 1983 και στην ΔΕΗ από τον Απρίλιο του 1987. Μπορώ να 

εξαγοράσω έτη σπουδών και έτη στρατιωτικής θητείας για να θεμελιώσω δικαίωμα συνταξιοδοτικό.

5 Ισχύουν οι προβλέψεις για συνταξιοδότηση από το ΤΣΜΕΔΕ στα 60 με προϋποθέσεις και εξαγορά χρόνου σπουδών;

5

Μπορώ να εξαγοράσω ασφαλιστικό χρόνο στο ΤΣΜΕΔΕ για να εξασφαλίσω ταχύτερη συνταξιοδότηση και με τι 

κόστος;

5

Ποιες οι δυνατότητες εξαγοράς (θητεία ή έτη σπουδών) από τους Εργαζόμενους για να θεμελιώσουν πλήρη 

συνταξιοδοτικά δικαιώματα ως και την 31/12/2014;

5

Ποιο το ύψος του ποσού που πρέπει να καταβληθεί για την εξαγορά του χρόνου σπουδών για διπλοασφαλισμένο για 

τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος ?

5

Πότε συμφέρει να εξεταστεί η εξαγορά; Αν κάποιος μηχανικός ξεκίνησε να είναι ασφαλισμένος μεταξύ των ετών 

1977 -1982 και έχει 38-42 έτη εργασίας γιατί να το κάνει;

5 Πρέπει να γίνει προ της 1-1-2017 ή μπορώ όταν συνταξιοδοτηθώ;

5

Υπάρχει δυνατότητα εξαγοράς και από τη ΔΕΗ και από το ΤΣΜΕΔΕ αθροιστικά; Πχ κάποιος να εξαγοράσει 2 έτη από 

το ΤΣΜΕΔΕ και 2 από τη ΔΕΗ προκειμένου να συνταξιοδοτηθεί πλήρως και από τους 2 φορείς

5

Ποιο είναι το κατώτατο όριο χρόνων που πρέπει να έχει ένας Μηχανικός στο ΤΣΜΕΔΕ για να θεμελιώσει δικαίωμα 

σύνταξης ?

5 Οι ερμηνευτικές εγκύκλιοι του νόμου προσβάλλονται ως διοικητικές πράξεις εντός 60 ημερών ή μόνο ο Νόμος;

6

Aν διακόψω την ασφάλιση στο ΤΣΜΕΔΕ όταν θα έχω συμπληρώσει τις προϋποθέσεις για συνταξιοδότηση θα μπορώ 

να λαμβάνω τη σύνταξη από το ΤΣΜΕΔΕ και ταυτόχρονα να εργάζομαι στη ΔΕΗ;

6

Αν επιλέξω τη διακοπή της ασφάλισης του ΤΣΜΕΔΕ, εργαζόμενος στη ΔΕΗ και μη συνταξιοδοτούμενος από το 

ΤΣΜΕΔΕ, θα μπορέσω να δραστηριοποιηθώ ως ελεύθερος επαγγελματίας, αμειβόμενος με απόδειξη δαπάνης;

6

Αν πάρω σύνταξη από τη ΔΕΗ και συνεχίσω να εργάζομαι σαν μηχανικός με την ασφάλιση του ΤΣΜΕΔΕ, θα μου 

περικόπτεται ποσοστό της σύνταξης;

6

Για τον υπολογισμό της σύνταξης προκειμένου να επιλεγεί ο συντελεστής προσαρμογής ανάλογα με τα χρόνια 

υπηρεσίας υπάρχει κάποιος πίνακας?

6

Για τους Ασφαλισμένους που απόκτησαν σχέση μισθωτής Εργασίας μετά τους σχετικούς νόμους για την κατάργηση 

του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) και Οργανισμού Εργατικής Εστίας (ΟΕΕ) θα συνεχιστεί η παρακράτηση 

εισφορών υπέρ των δύο αυτών Οργανισμών;

6

Διπλοασφαλισμένοι (ΔΕΗ & ΤΣΜΕΔΕ), που μέχρι την ισχύ του νέου νόμου 4387/12-05-2016, έχουν θεμελιώσει στο 

ΤΣΜΕΔΕ δικαίωμα (ηλικία και χρόνια υπηρεσίας), μπορούν να διακόψουν το ΤΣΜΕΔΕ και να συνεχίζουν απρόσκοπτα 

να εργάζονται στη ΔΕΗ με τις σχετικές κρατήσεις;

6

Εάν κάποιος λάβει πλήρη σύνταξη από τη ΔΕΗ συμφέρει μέσα στο 6μηνο να κάνει αίτηση για συνταξιοδότηση και 

από το ΤΣΜΕΔΕ;Ισχύει δλδ ότι θα λάβει τα ίδια χρήματα στο τέλος από το ΤΣΜΕΔΕ είτε διακόψει το ΤΣΜΕΔΕ είτε 

συνεχίζει να το καταβάλει;

6 Είναι δυνατόν να γίνονται διπλές κρατήσεις στο ένα και μοναδικό Ταμείο, μετά την ενοποίηση τους;

6

Εργαζόμενος 58 ετών, εγγεγραμμένος στο ΤΣΜΕΔΕ από το 1981 και εργαζόμενος στη ΔΕΗ (διπλοασφαλισμένος) από 

το 1986, πότε βγαίνει στη σύνταξη και με ποια δικαιώματα;

6

Με δεδομένο ότι νεότεροι συνάδελφοι έχουν υποχρεωτικά ασφάλιση αποκλειστικά και μόνον στο Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε., γιατί 

δεν εξετάζεται η δυνατότητα και οι παλαιότεροι συνάδελφοι να παραμείνουν ασφαλισμένοι αποκλειστικά και μόνον 

στο Τ.Σ.Μ.Ε.Δ.Ε. αφού πρώτα διαγραφούν από όλους τους κλάδους ασφάλισης του ταμείου της Δ.Ε.Η. ?

6

Με ποιον τρόπο θα προσαρμοστεί το ύψος των εισφορών για κύρια σύνταξη των ασφαλισμένων στη ΔΕΗ υπέρ του 

ΕΦΚΑ στο 6.67% από το 11.0% που είναι σήμερα;

5



6

Με τα νέα δεδομένα στο ασφαλιστικό, πόση πιθανότητα υπάρχει να καταβληθεί τελικά η 2η παράλληλη κύρια 

σύνταξη;

6 Μετά την 01/01/19 τι θα γίνει με την προσωπική σύνταξη, θα μειωθεί?

6

Μηχανικός ΔΕΗ γενν. 8/1956 ασφαλισμένος στο ΤΣΜΕΔΕ από 8/1980 πότε μπορεί να συνταξιοδοτηθεί από το 

ΤΣΜΕΔΕ?

6

Οι μέχρι τώρα κρατήσεις για ΟΑΠ-ΔΕΗ και ΤΣΜΕΔΕ για τους μισθωτούς της ΔΕΗ, έχουν αποδοθεί στους 

ασφαλιστικούς φορείς;

6

Οι μισθωτοί έχουν ευθύνη για την μη καταβολή των κρατήσεων του Εργοδότη στους Ασφαλιστικούς φορείς; Πώς 

μπορούν να κατοχυρώσουν τη μη απαίτηση αναδρομικών κρατήσεων και προστίμων εφόσον δεν υπάρχει 

υπαιτιότητά τους;

6

Ποια είναι η τύχη του Ειδικού Λογαριασμού που κατεβάλετο πριν υπάρξει παράλληλη ασφάλιση με ΔΕΗ (π.χ. για 7 

έτη)

6

Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα κατάργησης των συγκεκριμένων κρατήσεων για τους Οργανισμούς ΟΕΕ & ΟΕΚ που 

έχουν πάψει να υφίστανται;

6

Προσεγγιστικά για ένα μηχανικό με 35-40 έτη πόσο θα είναι το εφάπαξ με το Νόμο 4387 από την ΔΕΗ. Το ΤΣΜΕΔΕ 

της παράλληλης ασφάλισης δίνει εφάπαξ;

6

Σε ότι αφορά το ΤΣΜΕΔΕ, οι μηχανικοί πριν το 1983 κατά την διάρκεια της στρατιωτικής τους θητείας πλήρωναν τις 

εισφορές στο ΤΣΜΕΔΕ υποχρεωτικά. Αυτό σημαίνει αναγνώριση της στρατιωτικής θητείας?

6

Σε περίπτωση αποχώρησης (παραίτηση) με συμπληρωμένα 30+ έτη εργασίας ποιο είναι το όριο ηλικίας για 

συνταξιοδότηση τα 62 ή 67 έτη ? Εξαρτάται από το έτος πρόσληψης?

6

Σε περίπτωση διακοπής παύω να είμαι μηχανικός, κι εάν μετα την συνταξη θελησω να εργαστω μερικα χρονια ακομη 

ως ελ επαγγελματιας;

6

Σε περίπτωση διακοπής της δεύτερης παράλληλης σύνταξης του ΤΣΜΕΔΕ, γίνεται διακοπή και από το ΚΥΤ ? Εάν ναι, 

υπάρχει δυνατότητα ασφάλισης σε άλλο κλάδο υγείας?

6

Σε περίπτωση που δοθεί η δυνατότητα διακοπής της 2ης παράλληλης ασφάλισης κύριας σύνταξης του ΤΣΜΕΔΕ και 

διακόψω, θα εξακολουθώ να είμαι μέλος του ΤΕΕ; (άρα διπλωματούχος μηχανικός), ώστε να προσφέρω τις 

υπηρεσίες μου στον ΔΕΔΔΗΕ ως διπλωματούχος μηχανικός;

6

Σε περίπτωση που υπάρχουν αναδρομικές απαιτήσεις εισφορών μπορεί να γίνει διακανονισμός κρατήσεων από τη 

σύνταξή του όταν ο ασφαλισμένος συνταξιοδοτηθεί ;

6

Οικονομικές απαιτήσεις, μέχρι 31.12.2016, του ΤΣΜΕΔΕ από τον εργοδότη ή από τον ασφαλισμένο μετά την 1.1.2017 

ποιος είναι αρμόδιος να τις διαχειριστεί (να τις απαιτήσει και να προβεί σε όλες τις σχετικές ενέργειες, 

διακανονισμό, συμβιβασμό κλπ) το ΤΜΕΔΕ ή ο ΕΦΚΑ; Τι προβλέπι ο νόμος για αυτή την περίπτωση;

6

Τι ισχύει όσον αφορά την διαδοχική ασφάλιση εργαζόμενου ως Ελεύθερου Επαγγελματία (ΤΣΜΕΔΕ) και μετά ως 

μισθωτού (ΔΕΗ) όσον αφορά την θεμελίωση πλήρους σύνταξης;

6 Το 67ο έτος είναι καταληκτικό όριο για συνταξιοδότηση στην ΔΕΗ; Τι ποινές προβλέπονται για πρόωρη αποχώρηση;

6 Το ποσό του ΕΦΑΠΑΞ πως διαμορφώνεται

6 Υπάρχει αλγόριθμος ή τύπος υπολογισμού της σύνταξης?

6

Υπάρχουν διαφορές στον τρόπο υπολογισμού του χρόνου συνταξιοδότησης μεταξύ των ασφαλισμένων σε ένα 

ταμείο (ΤΣΜΕΔΕ – έναρξη εργασιακού βίου μετά την 1/1/1993) και των υποχρεωτικά ασφαλισμένων σε δύο ταμεία 

(ΔΕΗ-ΤΣΜΕΔΕ – έναρξη εργασιακού βίου προ της 31/12/1992);

6

Σε περίπτωση απιτήσεων αναδρομικών εισφορών από το φορέα χωρίς υπαιτιότητα του ασφαλισμένου, γίνεται 

διακονισμός οφειλών άτοκων δόσεων ή υπάρχουν και προσαυξήσεις; Και αν υπάρχουν ποιος είναι υπόλογος ο 

εργοδότης που δεν τις απέδιδε ή ο ασφαλισμένος;

6

Τι θα γίνει αν το ΤΣΜΕΔΕ δε συμφωνήσει να διαλέξουμε Ταμείο, αλλά προτείνει να μείνουμε εκεί και να φύγουμε 

από τη ΔΕΗ?

6

Αν υπάρχει η δυνατότητα τα 9 έτη ΤΣΜΕΔΕ προ ΔΕΗ να μεταφερθούν στη ΔΕΗ και τα υπόλοιπα 21 έτη παράλληλης 

ασφάλισης να μείνουν ως έχουν και φυσικά να γίνει διακοπή του ΤΣΜΕΔΕ με όποια προοπτική.

6 Υπάρχει χρονικός περιορισμός για την έκδοση ερμηνευτικής εγκυκλίου μετά την ψήφιση ενός νόμου;

6


